

管窥上海(195)

上海的“高消费”和“多选择”

管天瑞 文/摄



上海被称为“魔都”，这座城市如同有着魔力一般。丰富多彩的生活以及诸多上进的机会，吸引各地年轻人不远万里逐梦而来。然而，在被这些上海所拥有的“魔力”完全吸引之前，物质上的问题常把追梦人从遐想中拉回现实。冷静思索一番，“上海的消费水平真的很高吗？”这一问题便会浮现于脑海中，阻遏年轻人迈出最初的一步。

很多人会有着类似的疑问，这并不奇怪。在

大多数人的印象中，“魔都”二字似乎成为了“高消费”的代名词。如果没有足够高的工资，上海的繁华与你无缘，唯有日复一日，高峰期拥挤的人流与你朝夕相伴。这大概是人们粗略的共识。可是上海的消费水平真得高到令人问其色变的程度吗，是否有着人云亦云，三人成虎的可能性呢？

就个人体会而言，日常生活衣食住行四方面，上海的消费水平并没有人们口耳相传那般夸张。“住”是唯一会感到头疼的问题，其中理由无需过多赘述，上海的高房价众所周知，房租上的开销自然水涨船高。抛开这一点，实际生活中，上海“衣食行”三方面的消费，与周边城市相比，无非是上海有更多的选择而已。

在上海，大众在消费上的选择会比其他城市多上很多，琳琅满目的商品在眼前晃悠，人们“剁手”的冲动自然也会难以遏制。条件允许的情况下，山珍海味总比萝卜青菜吸引人。与其简单的说，上海这座城市高消费，不如归结为这是

座容易让人花钱的城市更为恰当。

举个例子，在小城市与朋友聚餐，也许人均花上几十块钱就算完了，可到了上海，人们总是会不由自主地去寻找些人均上百的品牌饭店，上海并不是没有花上十几二十块钱就能饱餐一顿的地方，不过在这座城市，如果不吃点好的，会有一种枉为生活于此的错觉。待吃饱喝足，喝杯奶茶逛个街又是一笔额外开销，如此缘由，最后感慨一句，“上海消费真高，吃饭好贵。”不免有无事生非之嫌。如果单指生存这一目标，我们的很多消费确实高了，但曾经追求的“吃饱穿暖”早已不是生活的唯一，“吃好穿好”才是大家如今的追求。

上海为“吃好穿好”提供了无限的可能性。简而言之，上海满足了不同消费层次的需求，如果想要追求品质生活，在花钱这一点上，上海是没有上限的。由俭入奢易，由奢入俭难。不同人都能依照不同的生活方式，愉快地生活在上海，这是上海这座城市的公平之处、魅力所在。

秀洲区“网络安全 滴水成泉”法治夏令营专列启航



炎炎暑假，是小朋友们放假玩耍的“节日”，很多人都会去旅行、去游乐场，不过有一批小朋友却走进了检察院，走上了法庭，开始学着“办案”了。

为丰富青少年暑期法治实践，不断增强青少年网络安全意识。日前，由秀洲区检察院、团区委等联合举办的“网络安全 滴水成泉”主题法治夏令营专列正式启航，首批40名法治夏令营学员走进秀洲区检察院，开始了他们的奇妙法治之旅。

旅程的第一站，小朋友们来到秀洲区检察院参观“悦然花开”未检工作室，打开了一扇探索未成年人刑事检察工作的大门。书架、沙盘，还有很多没见过的设备，每一样都勾起了小朋友的好奇心。“这个是心理沙盘，这里不同的模型有着不同的含义，我们可以通过制作沙盘作品的方式，来了

解涉罪或受伤害未成年人的心理状态，从而对他们进行疏导、教育和帮助。”天天哥哥领着小朋友们边走边看边介绍，让小朋友们对未检工作有了一个初步的印象。“以前只知道检察官是打击犯罪的，通过观看微视频‘莫让花季成花祭’，我才知道未检检察官更是保护和帮助我们未成年人的。”小学员小陈兴奋地说。

为了让小朋友们真切感受到司法威严，熟悉开庭流程，检察官将夏令营专列开到了秀洲区人民法院五号法庭，现场观摩了一起网络犯罪案件的庭审。“这是我第一次走进法庭，通过亲身感受真实的庭审，我学到了网络安全知识的同时，也学到了很多法庭上的小知识。”六年级的小晗在庭审结束后高兴地说。

旅程的第三站，小朋友们来到了嘉兴市人民检察院的模拟法庭，神圣而庄严的氛围让小朋友们顿时安静了下来。根据中午的排练，小朋友们一个个找到了自己的角色位置。“现在开庭！”随着一记法槌落下，小朋友们个个戏精上身。审判长正襟危坐，驾驭娴熟；公诉人不愠不火，有理有据；辩护人沉着应战，条理清晰；法警着装严整，恪尽职守。法庭调查、法庭辩论、被告人最后陈述、合议庭合议、公开宣判，所有流程下来，同学们的表现可圈可点。通过身临其境的演绎，小朋友们对

庭审流程有了更为直观深入的了解，对案件折射出的法律问题也有了更为真切的体会，增强了他们的法律意识和学法懂法的兴趣。

“我们希望通过这样一种浸润式的体验课程，让孩子们能够在互动中感知到网络的一个双刃性，滴水成泉，从小对网络安全有一个辩证的看法。”秀洲区检察院公诉部负责人、未成年人检察办公室主任介绍说。此次夏令营活动圆满结束，小朋友们在寓教于乐、潜移默化中接受了法治的熏陶，随后夏令营还将开展两期这样的活动，以让更多的未成年人关注网络安全，引导他们正确认识、应用互联网，鼓励他们不管在现实生活还是在网络中，都要懂法、守法、用法，做一个正真的法治公民。

据悉，本次“网络安全 滴水成泉”主题法治夏令营活动是秀洲区青少年网络安全三年守护行动的一部分。该活动旨在联合家庭、学校、社会3个多元主体，通过法治夏令营、《悦然花开》广播栏目、模拟法庭、法治小品大赛等“X”种形式，将传统的青少年普法教育模式与新颖的体验式教育形式相结合，利用司法行政工作优势资源，为辖区青少年提供学法、懂法、护法的平台与机会，从而更好地宣传、教育和守护孩子们的网络安全。

谢湖/文

孩子生病着急报户口，警花快速办妥赢满意



近日，平湖市民张阿婆来到广陈派出所户籍大厅求助，她的两个双胞胎曾孙子生病了要办理医药费报销，户口到现在还没有报，无法报销医药费。张阿婆急得不知如何是好，只能向派出所求助。希望能为两个孩子尽快办理户口申报手续。户籍民警徐龙霞安慰张阿婆不要着急，并将办理户口申报所需要的材料告知张阿婆，让其转告孩子的父母带齐材料后即可过来办理。

第二天上午，张阿婆和孙女小沈，也就是孩子的母亲，一起来到派出所户籍大厅，由于前一天徐

龙霞将办理户口申报所需的材料已提早告知给了张阿婆，所以在材料齐全的情况下，户籍窗口辅警很快就为两个孩子办好了户口申报手续。

手续办理完成后，张阿婆和小沈终于露出了笑颜：“孩子有户口了，这下医药费就能报销了！谢谢徐警官，这么快就帮我们办好了！”徐龙霞微笑着答道：“不用谢，能帮你们解决问题，我也很高兴！”再三道谢后，张阿婆祖孙二人带着满意的笑容离开了。

谢丹/文